



**Қазақстандық IT- компаниялар Қауымдастыры**  
**Казахстанская Ассоциация ИТ-компаний**  
**Association IT Companies of Kazakhstan**

Қазақстан Республикасы,  
Z05H0M0, Астана қаласы,  
Кабанбай батыр көшесі, 6/5, офис 3  
тел.: +7 (7172) 925 552  
факс: +7 (7172) 925 411  
e-mail: info@itk.kz  
www.itk.kz

Республика Казахстан,  
Z05H0M0, г. Астана,  
ул.Кабанбай батыра, 6/5, офис 3  
тел.: +7 (7172) 925 552  
факс: +7 (7172) 925 411  
e-mail: info@itk.kz  
www.itk.kz

6/5, Kabanbay batyr str, office 3,  
Astana, Z05H0M0,  
Republic of Kazakhstan  
тел.: +7 (7172) 925 552  
факс: +7 (7172) 925 411  
e-mail: info@itk.kz  
www.itk.kz

№ 00902 «28» 07 2023 г.

**Президенту Республики  
Казахстан  
К-Ж. Токаеву**

**Генеральному прокурору  
Республики Казахстан  
Б. Асылову**

**Акиму Восточно-Казахстанской  
области  
Е. Кушербаеву**

**Открытое обращение к Главе государства  
Уважаемый Касым-Жомарт Кемелович!**

Последние события, которые произошли в селе Маралиха Курчумского р-на Вост.-Каз. области 19 июля т.г., а именно:

-обман населения о проведении общественных слушаний, связанных с недропользованием на территории с. Маралды 19 июля т.г. и привлечение в этот день бандитских групп для запугивания населения, продолжающееся на текущую дату давление на актив населения со стороны правоохранительных структур области;

-наглые фейковые заявления, публикуемые различными нанятыми лицами, о том, что население с. Маралды и их «подстрекатели» дескать препятствуют «законному» бизнесу «законопослушных» золотодобытчиков в лице ТОО «ВСАМ Продакшн», ТОО ГРК «Маралиха» и ТОО ГРК «Маралиха Голд»;

-продолжающийся обман о соблюдении ими законов в области недропользования, как Министерством индустрии и инфраструктурного развития (Компетентный орган в области недропользования), так и Акиматом Восточно-Казахстанской области ( особенно в этом недавно прославился Аким ВКО –Даниял Ахметов, до выхода в отставку);

-молчаливая поддержка, со стороны государственных, административных и правоохранительных органов действий золотодобытчиков и действий бандитов которых привлекли для «укрощения» населения 19 июля т.г.;

-уход (избегание) руководства МИИР (*ответственного в области недропользования*) от публичных обсуждений с общественностью допущенных им же преступных нарушений законодательства в области недропользования по Маралихинскому месторождению золота и т.д,

все это вынуждает нас обратиться к Вам еще раз с открытым обращением и с вопросами к Компетентному органу в области недропользования, публичные ответы на них позволяют выяснить истинную позицию ответственного государственного органа по организации недропользования в стране.

МИИР публично должен ответить на следующие вопросы:

**1. Кодекс «О недрах и недропользовании» защищает интересы населения с. Маралды или нет?**

Кодексом «О недрах и недропользования» (далее Кодекс) от 27 декабря 2017 года добыча ТПИ (золота) на Маралихинском месторождении, согласно статьи 25 Кодекса запрещена или не запрещена? Если не запрещена, то МИИР должен представить общественности основания, на базе которых МИИР планирует организовать добычу золота на этом месторождении в 2023 году. А если запрещена, то необходимо объяснить общественности почему незаконные действия золотодобытчиков со стороны уполномоченного государственного органа в области недропользования, каковым является МИИР, до сих пор не пресекаются.

**Вопрос. Запрещена или не запрещена открытая добыча золота методом кучного выщелачивания на Маралихинском месторождении? Если такая добыча золота не запрещена, то необходимо публично привести основания для такого утверждения?**

2. Зная, что Кодексом запрещена добыча ТПИ на Маралихинском месторождении золота, МИИР в 2021 году для обхода требований Кодекса инициирует внесение дополнения №3 в контракт на разведку с ТОО «Маралиха», которым предусматривается этап разведки дополнить новым видом деятельности – опытно промышленной добычей, не свойственной для этапа разведки, и это несмотря на то, что на такой вид деятельности Кодексом вообще не предусматривается.

Дополнением этапа разведки новым видом деятельности - **опытно-промышленной добычей**, МИИР нарушив последовательность этапов недропользования, пытался и пытается узаконить возможность добычи золота на Маралихинском месторождении через 5 лет после принятия Кодекса, защищающего интересы населения и населенных пунктов.

Сама попытка обойти Закон, это преступное намерение. Можно полагать, что именно для цели обхода требований законодательства, МИИР законодательно исключил на переходной период действие Статьи 25 Кодекса, и также действие статьи 15 Закона «О недрах и недропользовании», создав таким образом правовой вакuum для мониторинга уполномоченным органом незаконных действий недропользователей. **Однако в нашем случае обойти Закон не удается, так как внесение изменений в старые контракты на разведку дополнений, противоречащих Кодексу (через 4 года после его принятия) незаконны и**

**преступны. (статья 15 Закона предоставляет Правительству РК права защищать интересы государства и соблюдения требований законодательства).**

**Вопрос Намерение Компетентного органа в области недропользования обойти требования Кодекса о недропользовании преступно или нет? Если не преступно, то просим дать развернутое письменное обоснование.**

**3. О термине «опытно-промышленная добыча» для целей недропользования, и почему его внесение в контракт на разведку после принятия Кодекса незаконно.**

В документацию ТОО ВСАМ Продакшн по опытно –промышленная добыче на месторождении «Маралихинское», закрепленной за разведчиком ТОО ГРК «Маралиха», внесено только следующее.

На месторождении «Маралихинское» категория запасов С2 составляет 108 тыс.т.. Опытно-промышленная добыча на этом месторождении предусматривает отбор 50 тыс. тонн технологической пробы из общего объема горной массы в 590,74 тыс. тонн. При этом общий объем извлекаемой горной массы из **опытно-промышленных траншей** (8шт.) составляет 590,74 тыс. тонн, в том числе 537,94 тыс.т. вскрыша и 52,8 тыс.т.-проба. В 2021г.- 284, 89 тыс.т. горной массы, 260,38 тыс.т. вскрыша, 24,51тыс.т. –проба. В 2022г. 305,85 тыс.т. горной массы, в том числе 277,56 тыс.т. –вскрыша, 28,29 тыс.т. -проба. Предусматривается колонковое бурение: глубина разведочных скважин до 50м., количество скважин -60шт, общий объем колонкового бурения -3000 пог. м.

Выполнено ли колонковое бурение и отобрана ли руда проведения технологической пробы в 50 тыс. тонн, нам не известно.

Об обработке полученной технологической пробы, в рамках понятия опытно-промышленной добычи, посредством золотоизвлекательной фабрики, ни слова не прописано.

На данном этапе можно сделать следующий вывод. Период искусственно введенной опытно промышленной добычи закрылся 16 июля 2023г.. МИИР под опытно-промышленной добычей в данном случае понимает только извлечение горной массы и отбор из него технологической пробы, а вопрос обработки этой пробы в рамках этапа разведки не предусмотрен, тем более что запуск в эксплуатацию золотоизвлекательной фабрики еще не состоялся. Таким образом под громким названием «опытно промышленная добыча», речь идет только о вскрытии траншей и извлечении проб без его обработки, т.е. о начальном подэтапе этапа добычи, незаконно внесенного в этап разведки.

Из этого следует, что **якобы уже проведенная «опытно-промышленная добыча», незаконно внесенная в период действия Кодекса в этап разведки ТОО ГРК«Маралиха», не может служить основанием для перехода на этап добычи на Маралихинском месторождении и месторождении «Маралихинское рудное поле» в 2023 году.**

ТОО ГРК Маралиха Голд работает на месторождении «Маралихинское рудное поле», категория запасов С2: Текень -210 тыс т., Николай, зона июньская- 29,3 тыс. тонн.

*Справочно:*

*Термин «опытно-промышленная добыча» был прописан в ранее действовавшем Законе «О недрах и недропользовании». И сфера его применения для целей*

*недропользования ограничена. Для организации промышленной добычи золота на Маралихинском месторождении требуется специальная инфраструктура в виде завода или фабрики, поэтому этот термин здесь не применим. В Кодексе этот термин исключен как излишний так как к решению вопроса добывать или не добывать этот термин не имеет прямого отношения, может относится только этапу проверки работоспособности используемого промышленного оборудования, если таковые в этом нуждаются.*

### **Вопрос.**

**Какова была цель внесения термина «опытно-промышленная добыча» в этап разведки и оправдала ли себя введение этого термина, если реально опытно промышленная добыча на Маралихинском месторождении золота так и не состоялась? Может ли МИИР дать здесь обоснованные разъяснения?**

### **4. О компании ТОО «ВСАМ продакшн» и легальности его деятельности**

В 2021 году золотодобытчики пытаясь обойти требования Кодекса для реализации «опытно-промышленной добычи» в рамках этапа разведки создали новую компанию ТОО «ВСАМ продакшн». В Уставе этой компании прописано, что основным видом деятельности этой компании является производство благородных (драгоценных) металлов (ОКЭД24410).

Согласно доступных материалов, эта компания не получила статус недропользователя (*МИИР письменно это подтверждает*), тем не менее эта компания считает себя недропользователем и незаконно регистрирует на свое имя участки для строительства золотоизвлекательной фабрики и ведет строительство этой фабрики для добычи золота в Маралихинском месторождении золота методом кучного выщелачивания с применением ядовитого цианида натрия.

Компания также от своего имени подписывает ответы на замечания РГУ «Департамента экологии по ВКО Комитета экологического регулирования и контроля Минэкологии, геологии и природных ресурсов РК от 08.07.2022г №174 на 29 листах и утверждает нормативы допустимых сбросов при обезвреживании цианидов в дренажных растворах и т.д.. Т.е. ТОО «ВСАМ Продакшн» относит себя к полноценным недропользователям, не имея при этом допуска (контракта) на недропользование. Если допуск, все таки, был оформлен, то МИИР, как Компетентный орган в области недропользования, должен дать публичный письменный ответ, почему он, являясь государственным органом в области недропользования, допустил незаконную деятельность компании ТОО «ВСАМ продакшн» на Маралихинских месторождениях.

Требуются ответы на следующие вопросы:

-может ли компания, не являющаяся недропользователем, не имеющая контракта на добычу с уполномоченным Компетентным органом в лице МИИР, регистрировать на свое имя земельные участки в период разведки и вести на этих участках строительство золотоизвлекательной фабрики?

-если у этой компании нет никаких прав на недропользование, то может ли эта компания строить золотоизвлекательную фабрику, предусматривающего применение ядовитого цианида натрия, и приступать к добыче золота на Маралихинском месторождении?

-может ли компания, не являющаяся недропользователем, **сама утверждать нормативно-правовые документы**, связанные с недропользованием для Маралихинском месторождении, и будут ли его НПА легитимны?

### **5. Еще раз о лженедропользователе ТОО «ВСАМ Продакшн»**

В настоящее время лже-недропользователь в лице ТОО «ВСАМ Продакшн», нарушив не только требования Кодекса «О недрах и недропользовании», а также Земельный и Экологический кодексы, претендуя на законность своих действий, обвиняет население в нарушении его «законных» прав на недропользование, судится с государственными структурами по отстаиванию своих незаконных прав на недропользование.

**Вопрос: Как такое стало возможным? Полагаем, что Компетентный орган в области недропользования (МИИР) должен дать развернутое объяснение происходящему, а не считать, что деятельность ТОО «ВСАМ продакшн» на Маралихинском месторождении его не касается.**

**6.На карьерных участках месторождения Маралиха, возможно и других участках велись и ведутся взрывные работы по их вскрытию для открытой добычи, однако согласно доступным данным по настоящее время эти участки ни за кем не зарегистрированы.**

Кто проводил и проводит взрывы на участках месторождений «Маралиха» и «Маралихинское рудное поле»—компания ТОО «ВСАМ продакшн» или компании разведчики в лице ТОО ГРК «Маралиха» и ТОО ГРК «Маралиха Голд»? Кто из перечисленных компаний является нарушителем законодательства о недропользовании в данном случае? Требуется произвести проверку законности проводимых вскрытий карьеров и проведенных взрывах на этих участках.

**Вопрос: можно ли было производить взрывы и вскрывать карьеры под открытую добычу на этапе разведки на не зарегистрированных участках под карьеры, тем более, не будучи уверенными, что добыча состоится?**

**7.О поддержке государственными структурами деятельности ТОО «ВСАМ продакшн» и ТОО ГРК «Маралиха» и ТОО ГРК «Маралиха Голд», работающих на Маралихинском месторождении золота.**

Правительственные структуры молчаливо поддержали и продолжают молчаливо поддерживать указанных золотодобытчиков. незаконно нацелившихся на добычу золота в Маралихинском месторождении. Они забыли о задачах защиты интересы населения и населенных пунктов? Речь о таких структурах как аппарат Президента РК, аппарат Правительства РК, аппарат Акима Восточно-Казахстанской области в период Д. Ахметова, забывших о том, что они не просто передаточное звено, а ответственны за соблюдение требований законодательства страны. Их позиция перевалочного звена при переписке населения с руководящими лицами страны привела к тому, что рассмотрение достаточно простого законодательно проработанного вопроса, благодаря их молчаливой поддержке затянулось на годы.

### **Вопросы.**

**-Им наплевать на то, что нарушаются законодательство страны, отправляется регион, и несут ли они ответственность за волокиту рассмотрения обращений населения?**

**- Или имеется у них установка от вышестоящего влиятельного лица об оказании ими поддержки конкретным частным золотодобытчикам по**

**Маралихинским месторождениям и игнорированием законодательства страны, интересов населения и населенных пунктов и экологии региона в интересах этих лиц.**

**Уважаемый Касым-Жомарт Кемелович!**

В целом вывод следующий. Основным виновником сложившегося положения по попытке незаконного освоения Маралихинского месторождения золота стал (является) сам Компетентный орган в области недропользования в лице руководства Министерства индустрии и инфраструктурного развития РК. Начало этому преступному действию было положено в 2019 году вице министром Т. Токтабаевым, и завершено в 2021 году, путем незаконного внесения иного вида деятельности (опытно-промышленной добычи) в контракты на разведку от 2012-2013 годов. **Именно внесение этого дополнения в контракты на разведку было незаконным и преступным, потому что оно состоялось уже в период действия Кодекса от 27 декабря 2017 года, запрещающего открытую добычу ТПИ на территориях, закрепленных за населенными пунктами.** И в 2023 году, да и после 2024 года, по завершению искусственно растянутого этапа разведки прав на организацию добычи золота в Маралихинском месторождении у министерства нету.

Население с. Маралды, убедительно просит Вас как Гаранта соблюдения законности в стране встать на сторону Закона, избавить его от насоков бандитских группировок, потребовать от уполномоченных государственных структур в первую очередь оперативного и объективного рассмотрения вопроса о нарушении законодательства именно со стороны Компетентного органа в области недропользования в лице МИИР, по Маралихинскому месторождению золота и принятию согласно требований Кодекса мер по защите интересов населения и страны в целом, а не интересов кучки людей, наплевавших на Законы страны, преследуя личные интересы.

Население с. Маралды верят Вам и уверены, что меры, которые будут приняты Правительством страны по данному вопросу послужат доказательством того, что мы действительно строим Новый Казахстан. Пусть золото Маралихинского месторождения достанется будущим поколениям, когда будут найдены или изобретены новые технологии по извлечению этого золота, обеспечивающие безопасность населения, животного и растительного мира, и также извлечение которых не будет такие разрушительным для природы региона.

**Нурлан Исин, 1947 г. рождения**  
**уроженец с. Маралиха, президент**  
**Казахстанской ассоциации**  
**IT- компаний, isin@itk.kz**  
**г. Астана, 28.07 2023г**